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2016-2017学年第一学期高一年级期中考试

历史 试卷
（考试时间：60分钟，满分：100分）  命题教师：李慧

一、 单项选择题(本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

1．周初实行分封制是为了( )

A、建立军事屏障，防止外族入侵    B、削弱功臣、贵族的权力

C、排斥异姓诸侯、团结同姓诸侯    D、巩固奴隶制国家政权

2．根据中国古代宗法制，能够继承周王王位的人首先是( )

A、周王最聪明的儿子        B、周王最宠爱的儿子

C、周王妃子所生的大儿子    D、周王正妻所生的大儿子

3．秦始皇说：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉!”秦始皇为“求其宁息”而采取的措施是( )

A、焚书坑儒    B、推行郡县制    C、攻打匈奴   D、修筑长城

4．山东济宁要在曲阜和邹城之间投巨资兴建中华文化标志城,此举出台后,遭到一些政协委员的质疑和反对,假如此事发生在唐朝,按照制度规定其运作程序是(    ) 
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5．清朝赵翼有诗云：“千秋疑案陈桥驿，一著皇袍便罢兵。”与诗中相对应的宋太祖的措施不包括( )

A、“杯酒释兵权” B、以枢密使分割宰相权力

C、三分禁军      D、设刺史防止地方势力过大

6．为了有效地控制地方，元朝统治者在地方设置的管理机构是( )

A、西域都护    B、行中书省    C、宣政院    D、理藩院

7．下列机构，属于监察体制的有( )
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①御史大夫 ②参知政事 ③御史台④都察院

A、①③④   B、①②③    C、②③④    D、①②③④

8．下列关于内阁制的说法不正确的是( )

A、以内阁作为皇帝处理国政的助理机构     B、起初以官位较低的官员入午门的文渊阁当值
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C、明太祖朱元璋设立内阁制               D、内阁不能正式统率六部

9．中国古代官吏选拔经历了“世袭制——察举制——九品中正制——科举制”的过程。与“科举制”相一致的是( )

A、唐制，取士之科，多因隋制     B、上品无寒门，下品无士族 

C、龙生龙，凤生凤               D、举孝廉，父别居

10．中国近代史上第一个不平等条约是( )

A、《南京条约》 B、《北京条约》 C、《马关条约》 D、《辛丑条约》

11．鸦片战争期间,一位清朝将领想出一个打败英军的主意,建议在猴子(共19只)的背后拴上鞭炮,然后抛到停泊在岸边的英国军舰的甲板上,这一主意竟然被批准实施。由此反映出的实质性问题是(    ) 

A清政府无力抵抗侵略
B清政府视战争为儿戏 

C双方力量对比悬殊
D清朝统治者愚昧腐朽 
12．英国与清政府签订的条约规定：“英人与华民交涉诉讼一款……其英人如何科罪由英国议定章程、法律，发给管事官照办，华民如何科罪，应治以中国之法……”上述规定最主要的影响是( )

A、英国人在华犯罪可以逃避制裁     B、按英国法律英人犯法难逃罪责

[image: image15.jpg]ziyuanku.com



C、破坏了中国的司法主权           D、在当时历史条件下对双方都有利

13．“瓜分豆剖燃眉之急，扶清灭洋树大旗。莫道中华尽懦弱，农民阶级志不移。”该诗反映的历史事件是( )

A、三元里抗英 B、义和团运动  C、太平天国运动 D、八国联军侵华

14．下列《辛丑条约》的内容，最能表明清政府成为“洋人的朝廷”的是( )

A、支付高额赔款    B、划定使馆区  C、外务部列六部之首  D、承诺禁止中国人民反帝

15．与《天朝田亩制度》相比，《资政新篇》最突出的特点是( )

A、是太平天国的革命纲领         B、真正触及了封建地主土地所有制

C、体现了当时农民阶级的愿望     D、具有鲜明的资本主义色彩

16．太平天国运动中的一首歌谣：“天父杀天兄，终归一场空。打起包裹回家去，还是当长工。”此歌谣反映出( )

A、清军向太平军反扑  B、天京变乱造成悲剧    C、太平天国北伐失败   D、天京陷落

17．孙中山在《太平天国战史序》中说道：“洪氏之覆亡，知有民族而不知有民权，知有君主而不知有民主。”这句话点明了太平天国运动失败的主要原因是( )

A、没有摆脱农民阶级的局限性     B、没有制定纲领来领导革命
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ziyuanku.comC、没有发动农民积极参加革命     D、没有取得英法等国家的援助

18．《汉书•贾山传》载：“秦为驰道于天下，东穷燕齐，南极吴楚，江湖之上，滨海之观毕至。”下列措施中最有利于维持驰道畅通的是实行（    ）

A. 郡县制     B. 皇帝制度    C. 分封制     D. 三公九卿制
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19．“秦的统治虽然如此短命，却给中国留下了深刻且持久的印记”。材料中“深刻且持久的印记”主要指（   ）     

A．完成了国家统一                B．建立了专制主义中央集权制度     

C．修筑了万里长城                D．暴政而亡为后世留下惨痛教训  

20．苏东坡说：“三代以上出于学，战国至秦出于客，汉以后出于郡县吏，魏晋以来出于九品中正，隋唐至今出于科举”。材料中“汉以后出于郡县吏”所指的是（  ）

A.世官制    B.察举制   C.九品中正制    D.科举制

21．隋唐时期是我国古代政治制度走向高度成熟的时期。下列关于其“成熟”的表述不正确的是  （   ）

A．建立了既相互牵制又互为补充的中央行政体制——三省六部制 

B．创立了被西方称为“中国古代第五大发明”的选官制度——科举制 

WWW.ziyuanku.comC．建立了古代世界上最完备的法律体系——唐律  

D．发展完善了维护官僚队伍廉洁高效的机制——监察制度

22、《南京条约》的内容中最有利于英国对中国进行经济侵略的条款是（   ）

A.勒索大量赔款  B.协定关税  C.开放通商口岸  D.割占香港岛及九龙司地方一区

23．法国1875年宪法仅以一票之多获得通过;1877年,共和派在议会选举中获胜,法国共和政体最终确立。但当年君主派的一家报纸仍叫嚣:”我们要把共和国和共和派搞成连狗都不吃的烂泥浆。”这从根本上反映了(    ) 

A共和制将被君主制推翻          B法国共和制的确立非常艰难 

Ziyuanku.comC恢复君主制是历史发展的必然    D共和制确立不适合法国国情 
24．下列关于宰相、议会地位的表述，哪几项是符合德意志帝国的（     ）

①宰相对国家元首负责   ②议会无权监督政府和宰相   ③宰相对议会负责   ④议会掌握立法权，监督政府
A、①②             B、②③             C、③④           D、①④

25．“光荣革命”后，英国逐渐形成以责任内阁为中心的君主立宪制，首相成为政府首脑。下列英国首相产生的程序，正确的是（　　） 

A.普遍选举--国王批准--议会任命                 B.党内选举--本党获议会多数--国王任命 

C.国王任命--当选政党领袖--本党获议会多数       D.议会提议--党内同意--国王任命 

26．关于德意志帝国宪法的表述不正确的是（ ) 

A . 1871 年春颁行                     B ．中央政府控制地方全部权力 

C ．它规定皇帝任命宰相               D ．它规定帝国宰相只对皇帝负责 

27．“光荣革命”后，英国议会通过一个具有宪法性质的文件，它限制了国王的权力，确立了议会的最高权力，奠定了英国君主立宪制的基础。这份文件是（    ）

A、《权利法案》    B、《1787年宪法》    C、《人权宣言》     D、《拿破仑法典》 

28．根据1871年《德意志帝国法》普鲁士虽然有能力否决不于的议案，但其他邦也可以联合来以多数票制服普鲁确保自己权利．这表明（　） 

A.当时德意志统一尚未真正完成               B.德国国家结构形式具有联邦制特征 

C.德意志邦联制下地方权力过大               D.启蒙思想深刻影响了德国 

29．“国王是国家的人格化，是民族团结的纽带和国家统一的象征。”在19世纪末的下列国家中，符合这一民主特征的主要国家是（    ）

A、英国          B、法国           C、美国           D、中国

30．美国国家政权组织形式是（    ）

A、君主立宪制               B、责任内阁制        

C、三权分立的共和政体       D、君主专制政体

二．材料题：（满分40分，共2题，31题（16分），32题（24分））

31．阅读下列材料： 

材料一 “在罗马人那里，私有制和私法的发展没有在工业和贸易方面引起进一步的后果，因为他们的生产方式没有改变。”但当资本主义经济在封建社会内部逐渐发展起来时，“详细拟定的罗马法便立即得到恢复并重新取得威信”。      ——《马克思恩格斯全集》第3卷 

材料二 “因为在罗马法中，凡是中世纪后期的市民阶级还在不自觉地追求的东西，都已经有了现成的了。”               ——《马克思恩格斯全集》第21卷 

$来&源：ziyuanku.com材料三 “即使在英国，为了私法(特别是其中关于动产的那一部分)的进一步发展，也不得不参照罗马法的诸原则。”       ——《马克思恩格斯全集》第3卷 

请完成： (1)材料一和三说明了什么？ （6分）

(2)根据三则材料，说明罗马法的历史作用。（10分）

$来&源：ziyuanku.com32．阅读下列材料: 

Ziyuanku.com材料一  西方国家实行的代议制度,是一种间接民主的形式,其核心是经过选举产生的代表组成的议会,它形式上代表民意行使国家权力。由于各国的政体不同,议会在国家政权组织体系中的地位和作用也有所不同。 

材料二  议会一般分为一院制和两院制。有些国家实行两院制。上院,即参议院,有的是贵族院、联邦院,各国上院产生的方式不同:英国上院议员在1999年改革前根本不经过选举,均由贵族担任,美国参议院由各州选举两名代表组成,法国的参议院由省、市议会的议员组成的选举团选举产生。下院,又称众议院、平民院、国民议会等,通常由选举的代表组成。当代西方,联邦制国家一般都实行两院制。 

材料三  西方议会拥有立法权、通过国家预算权和监督权等权力。议会决定事项如法案或其他议案,均由议员共同讨论并经多数通过。由于议员的职责是具体行使议会的职权,这就要求议员必须具备相应的立法知识和能力,具有参政议政的素质和经验。过去,有些西方国家在议会至上的思想支配下,赋予议会很大权力,英国曾有”议会万能”之说,认为议会”除了不能把女人变成男人和把男人变成女人外,在法律上什么都能做到”。 

请完成:
 (1)根据材料一并结合所学知识,指出19世纪英、法、美、德四国的政体分别是什么。（8分）

(2)材料三中英国的”议会万能”之说对吗?请简要说明理由。（4分） 

(3)根据上述材料,试说明资产阶级代议制在历史发展中的进步性与局限性。（12分） 
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答案：
$来&源：ziyuanku.com一选择题

1-5DDBBD  6-10 BACAA 11-15DCBDD16—20BAABB 21-25CBBAB 26-30BABAC

二材料题

31.(1)材料一说明了罗马法为资本主义经济的发展和巩固提供了现成的法律形式。材料三说明在资产阶级取得政权以后，罗马法为资产阶级法律体系的建立提供了楷模。（6分）

 (2)罗马法在世界法制史上占有十分重要的地位，直接成为了近代资产阶级法学的渊源和近现代法律的先驱。此外，罗马法中蕴涵的人人平等、公正至上的法律观念，具有超越时间、地域和民族的永恒价值。（10分）

 32. (1)英国:君主立宪制;法国:议会制共和制;美国:总统制共和制;德国:君主立宪制。（8分）
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(2)材料三中英国的”议会万能”之说不对。理由:议会在国家政权中的地位的确突出,但也不是万能的,它的权力会受到相关法律的约束和限制。（4分）

(3)①进步性:相对民主性;选举代表;议会多数原则;议员具有相应的立法知识、能力、素质、经验;政党政治。(任答两点即可) （6分）

②局限性:立法权与行政权之间因相互牵制而导致效率下降;政党斗争不断;统治者是一定的阶级利益集团的代表。(任答两点即可) （6分）

版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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